

К 60-летию члена-корреспондента АН СССР В. Т. ПАШУТО

В апреле 1978 г. исполняется 60 лет крупнейшему советскому ученому и организатору науки, заведующему отделом докапиталистических формаций Института истории СССР АН СССР, члену-корреспонденту АН СССР Владимиру Терентьевичу Пашуто.

В. Т. Пашуто родился в Ленинграде 19 апреля 1918 г. Здесь же в 1941 г. он окончил Ленинградский университет, где слушал лекции и занимался в семинарах В. В. Струве, Е. В. Тарле, В. В. Мавродина, М. Д. Приселкова, И. И. Смирнова, С. Н. Валка и других ученых. В семинаре Б. Д. Грекова проявляется стойкий интерес молодого исследователя к истории Древней Руси. Первую свою научную статью об Александре Невском он опубликовал в «Ученых записках» ЛГУ еще будучи студентом (1939).

В 1948 г., после окончания аспирантуры, В. Т. Пашуто был принят младшим научным сотрудником Института истории АН СССР в сектор истории СССР периода феодализма. С этим институтом* (с 1968 г. Институт истории СССР АН СССР) связаны три десятилетия творческой деятельности юбиляра.

Первой большой работой В. Т. Пашуто, сразу поставившей его в ряд крупных исследователей, была монография «Очерки по истории Галицко-Волынской Руси» (защита в качестве кандидатской диссертации в 1949 г.). Юго-Западная Русь в период феодальной раздробленности имела ряд специфических черт в своем социально-экономическом и политическом развитии и задачей исследователя было определить основные ее особенности. Для глубокого и всестороннего изучения этой темы автору необходимо было провести тщательный анализ Галицко-Волынской летописи в составе Ипатьевского летописного свода — основного источника по истории общественного строя, хозяйства и политических отношений Галицко-Волынского княжества. В. Т. Пашуто блестяще справился с этой задачей и убедительно показал, что развитие Юго-Западной Руси в XIII в. проходило в условиях острой борьбы феодалов за землю и крестьян. Он выяснил, что в этой борьбе великокняжеская власть, выступая против боярской знати, опиралась на поддержку городского патрициата и рядовых феодалов. В. Т. Пашуто рассмотрел историю Руси в тесной связи с историей других европейских стран и показал ее крупную международную роль в XIII в., историческое значение борьбы русского народа за независимость и влияние Юго-Западной Руси на исторические судьбы соседних стран — Польши, Литвы, Венгрии, Чехии.

С именем В. Т. Пашуто связана и разработка в советской историографии теоретических, методологических проблем советской исторической науки, принципов ее партийности и объективности. В 50-х годах вместе с Л. В. Черепнинным, возглавившим сектор истории СССР периода феодализма и другими исследователями, он принимал активное участие в научных дискуссиях, в ходе которых выработывалась современная периодизация истории СССР, уточнялась роль товарного производства при феодализме, решались теоретические проблемы источниковедения.

Блестящий полемист, прекрасный знаток истории не только отечественной, но и других стран, В. Т. Пашуто широко известен и своими историографическими работами. Они посвящены исследователям-марксистам (статьи о Б. Д. Грекове, С. А. Аннинском, Л. В. Черепнине, польских исследователях Г. Ловмянском, Е. Антоневице) и представителям современной буржуазной науки. В последних страстно разоблачается антинародная, реваншистская сущность буржуазных концепций средневековой истории Восточной Европы (сб. «Критика буржуазных концепций истории России периода феодализма», 1962; доклад на XII Международном конгрессе исторических наук об эволюции исторической мысли в середине XX в. (подготовлен совместно с М. В. Нечкиной и Е. Б. Черняком), 1965; монография «Реваншисты — псевдоисторики России», 1971; статьи о концепциях «изучения Востока», об использовании истории, как учебной дисциплины в милитаристских и реваншистских целях и др.). Теоретическое обоснование места средневековья в современной идеологической борьбе было дано В. Т. Пашуто

(вместе с В. И. Саловым и Л. В. Черепнинным) в статье «Принцип партийности в историческом исследовании и его современные критики» (1965).

Среди важнейших проблем истории Древнерусского государства и времени феодальной раздробленности, изучению которых энергично способствовал В. Т. Пашуто, в первую очередь следует выделить такие тесно связанные между собой вопросы, как общественная и государственная структура Руси, раскрытие сущности русского феодализма (как социального и политического явления) и взаимоотношений Руси с другими народами, как вошедшими в состав Древнерусского государства, так и создавшими собственную государственность. Этим сюжетам посвящены наследования В. Т. Пашуто не только в специальных работах (коллективная монография «Древнерусское государство и его международное значение», 1965), но и в обобщающих трудах («Очерки истории СССР. Период феодализма». Ч. 1—2, 1953; «Всемирная история», т. III, 1957). Владимир Терентьевич убедительно показал, что при значительном своеобразии в соотношении государственных и частновладельческих форм эксплуатации, в характере древнерусского города, в структуре органов власти и управления, общественный строй Руси являлся феодальным. Заслугой исследователя является установление и этнической структуры Древнерусского государства, включавшего наряду с преобладавшей численно, экономически и политически древнерусской народностью, свыше двадцати других народностей. В. Т. Пашуто делает обоснованный вывод о том, что Древняя Русь была закономерно сложившейся политической общностью, сыгравшей прогрессивную роль в истории других народов.

Проблема определения места Руси в современном ей мире, истории внешней политики Древнерусского государства была заново раскрыта В. Т. Пашуто на основе глубокого изучения политических, торговых и культурных связей Руси с другими странами. Его монография «Внешняя политика Древней Руси» (1968) и статьи о политических, культурных и торговых связях Руси с Венгрией, Польшей, Австрией, Скандинавскими странами являются крупным научным вкладом исследователя в отечественную историографию, без учета которого невозможно дальнейшее изучение истории Древнерусского государства. В монографии В. Т. Пашуто впервые в историографии были обобщены и стали достоянием широкого круга историков многие тысячи фактов, связанных с жизнью десятков народов и государств Старого света за более чем 300 лет его истории. В ней исследователь выявил глубинные истоки международных связей нашей страны, показал значительную роль Руси в истории стран Европы и Азии и тесную зависимость ее внешнеполитических акций от внутренних условий страны и расстановки политических сил в мире. Это исследование было удостоено премии имени Б. Д. Грекова, оно переведено на немецкий язык.

Изучение места Руси в истории современной ей Восточной Европы, сравнительно-исторические и типологические исследования истории народов этого региона в XII—XIV вв. привели В. Т. Пашуто к разработке основных проблем социально-экономической и политической истории Восточной Прибалтики. Продолжая традицию изучения и комментированного издания ранних «правд» — юридических памятников, характеризующих общественный строй и право раннефеодальных государств, — начатую в советской науке Б. Д. Грековым, Владимир Терентьевич опубликовал монографию «Помезания» (1955) о Помезанской «правде», содержащей записи права древних пруссов XIII—XIV вв., источник по истории польского Поморья. В этой книге исследователь пришел к важному выводу о том, что классовая дифференциация и развитие раннефеодальных отношений в помезанском обществе имели место задолго до вторжения крестоносцев и что эти процессы были деформированы и прерваны орденом завоеванием.

Крупным вкладом в науку является монография В. Т. Пашуто «Образование Литовского государства» (1959, перераб. изд. на лит. яз., 1971. Защищена в качестве докторской диссертации в 1959 г.). Исследователь подошел к раскрытию этой сложной темы хорошо зная и проблематику возникновения государственности в период средневековья и разнообразный комплекс источников на русском, латинском и немецком языках. Монография посвящена изучению основных социально-экономических и политических проблем возникновения и развития Литовского государства до середины XIV в. на базе

всего выявленного к моменту создания книги широкого круга источников. В. Т. Пашуто показал, что в документальном материале XI—XIII вв. нашли четкое отражение три последовательные ступени истории раннего Литовского государства, которые в других восточноевропейских странах лишь угадываются: конфедерация земель, затем их союз, возглавляемый князьями одной из земель, и, наконец, относительно единая раннефеодальная монархия. Выводы этого исследования важны не только для конкретной истории Литовского государства — они имеют широкое методическое значение.

Интерес В. Т. Пашуто к вопросам ранней истории феодализма в Восточной Европе привел его к постановке актуальной проблемы типологии генезиса и развития феодализма (включая и особенности государственных структур) в этом регионе. В коллективной монографии, написанной совместно с А. П. Новосельцевым и Л. В. Черепнинным, «Пути развития феодализма» (1972) Владимир Терентьевич раскрыл особенности раннефеодальной структуры средневековых Эстонии, Латвии и Литвы и обосновал существование в этом регионе общественно-политического синтеза в двух формах: немецко-балтийской в Эстонии и Латвии и балтийско-славянской в Литве и Полоцко-Минской Руси, оказавших различное влияние на эволюцию феодальных отношений в Прибалтике. Закономерностям и особенностям образования Русского централизованного государства в сравнительно историческом освещении был посвящен написанный совместно с Л. В. Черепнинным доклад на XIV Международном конгрессе исторических наук (1975 г.).

Сравнительно-исторические исследования В. Т. Пашуто не ограничены только Восточно-Европейским регионом. Одна из последних его книг (подготовлена совместно с И. В. Шталь, давшей текст и перевод памятника) посвящена изучению общественного и политического строя адриатического острова Корчулы (1976). В книге на основе изучения Корчульского статута XIII в., древнейшего после Русской Правды кодекса славянского права, показано, как дофеодальная в прошлом патриархальная община маленького острова превращалась в феодальную коммуну, сохранявшую под властью Венеции права земельной собственности и внутреннее самоуправление.

В. Т. Пашуто вел большую работу по подготовке кадров историков как доцент Московского историко-архивного института, профессор Московского областного педагогического института им. Н. К. Крупской, он руководит аспирантами в Институте истории СССР АН СССР. Среди его учеников немало известных ученых.

С выделением в 1969 г. в составе Института истории СССР нового сектора истории древнейших государств на территории СССР, В. Т. Пашуто возглавил его работу. Задачей созданного коллектива является изучение истории нашей страны как закономерного и уходящего в глубь веков процесса, в котором Древняя Русь выступила в качестве наследницы предшествующей цивилизации Евразии и заняла ведущее место среди современных ей государственных образований на территории нашей страны. Сектором были определены основные направления работы коллектива — разработка типологии и исследование эволюции древнейших государственных образований, подготовка серийного издания — свода «Древнейшие источники по истории народов СССР». С основной проблематикой сектора связан ряд статей В. Т. Пашуто и издающийся под его редакцией ежегодник «Древнейшие государства на территории СССР. Материалы и исследования» (с 1975 г.). Одновременно сектор истории древнейших государств во главе с В. Т. Пашуто осуществляет большую координационную работу в стране и международное сотрудничество с социалистическими странами по этим проблемам.

Новизна выдвинутых задач потребовала не только тщательной разработки проблематики и форм научной деятельности сектора, но и обучения кадров, способных заняться изучением сложнейшей эпохи I тыс. до н. э.— I тыс. н. э. Речь идет о подготовке молодых специалистов (историков и филологов) как в вузах, так и в аспирантуре Института истории СССР, о постоянном повышении уровня методологической подготовки в теоретических семинарах сектора.

В. Т. Пашуто принимает активное участие в создании коллективных трудов, ведет большую редакторскую работу. Он один из авторов вузовского учебника по истории СССР, один из руководителей коллектива историков, подготавливающего труды по истории народов Советской Прибалтики, ответственный редактор одного из томов

«Истории крестьянства в СССР» и ряда других изданий. Имя В. Т. Пашуто хорошо известно и за рубежом. Он не раз выступал с докладами, лекциями и циклами лекций в Польше, Чехословакии, ГДР, Румынии, Венгрии, Финляндии, Франции, Австрии, США. Его работы изданы во многих странах, Белостокское научное общество (Польша) избрало его своим членом.

Ученый-патриот, В. Т. Пашуто — автор широко известных читателям книг, которые способствуют воспитанию советских людей в духе уважения к своим далеким предкам, отстоявшим родину от иноземных захватчиков. Таковы его книги о героической борьбе русского народа за независимость в XIII в.: переведенная на иностранные языки «Александр Невский и борьба русского народа за независимость в XIII в.» (1951), «Героическая борьба русского народа за независимость (XIII в.)» (1956), «Очерки истории СССР XII—XIII вв.» (1960), два издания в серии «Жизнь замечательных людей» книги «Александр Невский» (1974, 1975). Популяризации исторических знаний служат и два издания первой советской «Иллюстрированной истории СССР» (1974 и 1976), инициатором и одним из авторов которой он является.

Большое внимание уделяет В. Т. Пашуто и содружеству историков и писателей. В своих многочисленных статьях и устных выступлениях на эту тему он призывает к созданию исторически достоверных художественных образов в литературе и к образности языка у историков.

Научные заслуги В. Т. Пашуто получили достойную оценку. Он награжден орденом «Знак Почета» и медалями. В 1976 г. избран членом-корреспондентом Академии наук СССР.

К своему юбилею ученый-коммунист В. Т. Пашуто приходит в расцвете творческих сил, с новыми, близкими к завершению монографиями, полный научных планов.

**Академик Д. С. Лихачев,
академик А. Л. Нарочницкий,
Я. Н. Шапов**

